

2014年6月20日 星期五 首席编辑:郭晓明 校对:向东 组版:阿刘

洛阳古代艺术博物馆:

让壁画修复技术走出馆门

本报记者 常书香 通讯员 王丽媛 文/图

核心提示

近日,国家石质文物保护一号工程——重庆大足石刻文物标志性造像千手观音的抢救加固保护项目备受社会关注,金箔脱落、雕刻风化、彩绘褪色等34种“病害”的修复难度让国内文物顶尖专家都不敢掉以轻心。而在这项“重磅级”文物修复项目的技术人员中,就有洛阳古代艺术博物馆壁画保护中心的4位技术骨干。

近年,随着洛阳古代艺术博物馆的壁画揭取和修复技术日趋成熟,壁画保护修复业务已走出馆门,走向多个城市。中国文化遗产研究院文物保护与修复培训中心主任詹长法评价:“洛阳的壁画修复团队技术含量高,修复成果有目共睹,完全可把这种文保优势运用到更多地区,把文保科技变为生产力。”



昨日,洛阳古代艺术博物馆壁画修复专家精心修复巨幅壁画

1 优势 壁画修复经验丰富技术高超

清理、填补加固、粘贴新支撑体、绘制线条图、绘制病变图、表面缺失填补……昨日上午,在洛阳古代艺术博物馆壁画保护中心,壁画修复人员正小心翼翼地给2005年洛阳发掘出土的唐睿宗李旦孺人墓壁画巨幅壁画“看病”。经过几年的修复,这件千余年前精美的“出行图”初见端倪。

洛阳古代艺术博物馆已搬迁复原历代典型古墓葬25座,并修复保护了历史文化价值极高的西汉“打鬼图”、西汉贵族卜千秋墓、东汉朱村墓等壁画。该馆副馆长徐婵非介绍,洛阳是我省壁画墓发现数量最多的地区,2011年,依托洛阳古代艺术博物馆建成了河南古代壁画馆。早在20世纪90年代,该博物馆建立了壁画保护中心,在省内率先开展壁画研究和科技保护工作。

经过近20年的努力,壁画保护中心的壁画揭取、修复、保护技术得到很

大提高,成功揭取和修复了两汉、北魏、唐宋、明清等朝代的多幅壁画,内容涉及建筑、墓葬、石窟壁画等三大领域,培养出一支专业水准较高的壁画保护专业队伍。河南古代壁画馆成为我省唯一拥有壁画勘察设计、施工、方案设计、壁画修复4项国家级(甲级、一级)资质的单位。

河南古代壁画馆洛阳壁画保护中心主任杨蕊介绍,壁画保护中心技术人员还先后应邀到安阳、郑州、许昌、济源、深圳、重庆、新疆等地,指导和开展壁画保护工作。深圳凤凰古村落建筑壁画的揭取被专家誉为“岭南第一揭”,登封唐庄宋壁画墓的清理保护及整体吊装搬迁,在全省尚属首次;2012年至今,壁画保护中心4名专业技术骨干参与重庆大足石刻千手观音的修复保护工作;还与中国文化遗产研究院合作,保护修复新疆龟兹石窟研究所的石窟壁画和彩绘泥塑……

3 观点 利用团队和技术优势走向市场

提起洛阳壁画修复队伍,詹长法说,洛阳的这支队伍技术高超,尤其在粉碎性残损壁画的修复上积累了丰富的经验,文保技术优势明显。如何发挥好技术和团队优势,是洛阳应该考虑的问题。站在国家对文物保护的立场上,河南应在政策上给洛阳壁画保护修复技术更多的倾斜,让文保技术传承下去。

敦煌研究院文物保护研究所所长于宗仁认为,文物保护是一个特殊行业,需要更多的社会关注和支持,目前还没有坚实的基础,走向市场可能面

临的问题很多,但是文保的发展方向之一。洛阳的壁画保护经过多年努力,水平有很大提升,但还需加强基础研究,从而实现研究和修复相结合,更好解决文物保护中的复杂问题。

“洛阳古代艺术博物馆的壁画修复技术近年取得不少成绩,不仅很好保护了壁画文物,还创造出一定的经济效益,可以说是一种有益尝试。全国壁画修复市场广阔,洛阳古代艺术博物馆可以利用自己的技术优势向全国地市拓展业务。”考古学家、古墓葬专家余扶危说。

2 计划 筹建河南古代壁画科技保护研究中心

随着洛阳古代艺术博物馆壁画修复技术影响扩大,对外承担的壁画保护项目也不断增加。

为拓展新领域,该馆将依托现有壁画保护中心,在河南古代壁画馆东侧空地,筹建集壁画修复保护、分析实验、研究存放于一体的河南古代壁画科技保护研究中心。该中心建成后,可对国内发现的壁画墓进行抢救、修

复、保护、研究、收藏和展示,增强古代珍贵文化遗产的生命力。

市文物局副局长余杰说,目前壁画保护中心的前期注册手续已经完成,中心成立后,将成为一个实体,用人机制将更加灵活,对发挥已有专业技术队伍作用、拓展新的工作范围和领域,做大做强古壁画修复事业具有重要意义。

他山石 敦煌研究院文保科技的市场化模式
敦煌研究院保护研究所1949年成立,是我国最早从事石窟文物保护的专门机构。该所拥有一大批国内领先地位的古代壁画、彩塑和土遗址保护修复科研成果,积累了丰富的文物保护修复经验,培养了一支较强的技术队伍。
1999年,敦煌研究院创新机制,在继续做好敦煌石窟艺术研究、保护工作的同时,成立敦煌文物保护技术服务中心,主要开展壁画、塑像修复、土遗址保护加固及文物修复

盘活文物资源 建设文化示范区

洛阳市城市管理委员会 2014年5月数字化城市管理考核评比通报

依据市政府办公室《关于印发洛阳市城市数字化城市管理三个考核评比办法的通知》(洛政办[2014]47号)要求,2014年5月,市城市监督管理局组织对7个城市区及部分委局和单位数字化城市管理工作进行了考

核,考核评比成绩附后。依据《通知》规定,报请市政府批准,对相关城市区和部分委局、单位实施如下奖惩:

一、城市区 (一)对月度考评第一名的老城区给予10万元奖励。

(二)对月度考评排名末位的瀍河回族区给予5万元处罚。

二、委局和单位 (一)对月度考核重点部门组第一名的市城市管理局、一般部门组第一名的市民政局及直属单位第一名的市

供电公司通报表扬。

(二)对月度考核重点部门组末位的市文物局、一般部门组末位的市文广新局及直属单位末位的中国电信洛阳分公司通报批评。

2014年6月17日

Table with columns: 城市区考核, 委局考核, 直属单位考核. Sub-columns include: 区划, 名次, 综合得分, 部分委局, 名次, 综合得分, 部分委局, 名次, 综合得分, 直属单位, 名次, 综合得分.

备注: 专项检查考核和日常督查考核成绩=(本月成绩-上月成绩)÷上月成绩×基准分+基准分
1. 月度考核成绩=(800-城市管理部件事件考核扣分)+(按期结案率×200)+工作负荷率成绩+综合考核成绩;
2. 月度问题处置数为0的部门和单位,不参加当月考核;
3. 月度市监督中心派遣应处置问题数超过30件(含)的部门,列入重点部门组;
4. 月度市监督中心派遣应处置问题数低于30件(不含)的部门,列入一般部门组。



“全国碳交易市场”拟3年建成

重庆碳排放权交易19日正式开市,至此国家发展改革委2011年批准的北京、天津、上海、重庆、湖北、广东、深圳等7省(市)碳排放权交易试点全部启动。

碳交易即二氧化碳排放权交易,是在政府部门限定企业二氧化碳排放分配额基础上,多排放二氧化碳的企业从少排放的企业那里购买配额的一种交易。碳交易包括所有温室气体,不同温室气体最终全部折算成一定量的二氧化碳。中国正在快速推进的7省(市)碳交易试点,是利用市场机制促进低碳发展的重要尝试。

中国承诺2020年碳强度水平将比2005年降低40%至45%,国家发展改革委气候司日前提出,拟在3年内建成“全国碳交易市场”。(据新华社北京6月19日电)

中企海外购矿八成亏损

中国矿业联合会近日透露,仅2013年我国海外购矿已突破百例,中国资本流向超过36个国家。然而,随着购矿规模扩大,矿业项目投资亏损比例高达80%。商务部数据显示,截至2013年年底,我国累计非金融类对外直接投资5257亿美元。

我国企业海外购矿频频亏损背后存在深层症结。一方面,一些民营资本投资“大”经验不足,风险防范能力较弱。另一方面,更为突出的是非矿产企业持币入市,“跨业化”投资的盲目性不可小觑。业内专家呼吁海外购矿既要走出去又要防风险。(据新华社上海6月19日电)

煤炭现货交易交收仓库运营

17日,中国(太原)煤炭交易中心豫北交收仓库启动,是全国首个煤炭现货交易交收仓库。

豫北交收仓库静态存储量100万吨,3个场站位于河南省沁阳市、济源市。该仓库是中国(太原)煤炭交易中心第一个省外交收仓库,也是全国首个煤炭现货交易交收仓库。据介绍,豫北交收仓库所处位置运力相对宽裕,而且更靠近市场,晋煤可以此为据,通过二级跳,缓解长期面临的运力吃紧状况。(据《人民日报》2014年6月18日3版)

安徽取消科技项目行政裁量权

安徽省深化科技体制改革,全面取消行政裁量权,变政府组织专家评价为市场化、社会化第三方评价,变科技专项经费切块支持为按市场机制竞争择优支持,变传统科技评审立项支持为后补助和奖励支持等。

安徽省科技厅厅长徐根应说,随着科技项目评审的相关行政裁量权取消,上报的项目能否通过,要看是否符合该项目的标准要求,是否达标也是社会化、专业化的第三方评估机构说了算。如果数据指标都达标,自然可以通过评审;如果不达标,我谁打招呼也没用。(据新华社合肥6月18日电)

山东德州: 为科技产业引来金融“活水”

山东省德州市是处于省域边缘的内陆地市级市,近年却引来一池金融活水。3年来,有570家国内外投资机构与德州市建立稳定合作关系,200多家机构来这里开展业务。该市新增各类金融和投资机构约120家,2013年落地直接融资202.78亿元。德州市还设立创业投资引导基金,初始规模为1亿元,以参股的方式吸引社会资本扶持科技创新,并通过退出机制循环使用。

据了解,德州是靠产业融合形成环境“洼地”,引来了金融之水。德州市市长杨宜新说:“我们千方百计致力于走科技金融产业融合创新之路,积极搭建金融与科技、产业有效对接的平台,鼓励银行创新金融产品,支持企业科技创新,让金融和科技更有效地支撑产业发展,促进产业结构调整、发展方式转变。”

从2011年至今,德州市已连续举办4届资本交易大会,突出资本与企业对接这一服务内容,实行企业选机构与机构选企业相结合。德州市从企业推介、项目策划、股权定价、合同谈判到金融知识培训等各个环节进行全程跟踪,逐渐探索出一条经济欠发达地区通过金融创新集聚发展资金的有效途径。

贷款变融资让德州市一大批科技型企业迅速成长。陵县宏祥化纤集团手中“攥着”一批高新技术,却因缺乏资金只得束之高阁。前不久,他们在上海证券交易所的支持下,迅速发展成为行业龙头。临邑县天安化工股份有限公司以前是一家规模很小的民营企业,4年前通过在深交所挂牌,出让股权500万股,募集资金1100万元,被上市企业苏州天马精细化学品股份有限公司收购。山东峰宇面粉有限公司是德州市一家面粉生产企业,今年4月通过发行私募债,一期到位资金5000万元,成为该市首家发行中小企业私募债的企业。目前,德州高新技术产业产值占规模以上企业总产值的比重已达26.29%,构建起包含新能源、生物技术等在内的现代产业体系,新兴产业对工业增长的贡献率

达到50%。(据《经济日报》2014年6月18日7版)

为商之道 始肇河洛 —河南科技大学在职MBA热招
MBA(工商管理硕士)教育是管理学国际水平的标志,河南科技大学MBA旨在培养具有全球视野、深厚底蕴与创新创业的管理精英,热诚期待各界有识之士报考。
2014年6月20日至7月10日登录“中国学位与研究生教育信息网”(http://www.chinadegrees.cn)进行网上报名。7月11日至14日,进行现场确认。
详情请登录河南科技大学MBA教育中心: http://www.haustmba.com/查询。
咨询:0379-65626165 65627319 15036300187
联系人:丁老师 谢老师 曹老师